

“乡村阅读榜样”任福盛自办书屋17年

赵金花 本报记者 杨少明

初冬的午后,在庄河市大营镇四家村的农家书屋里,书架上整整齐齐地摆放着各类书籍,一位老人正忙着整理图书、登记信息。他就是被村民称为贴心的书屋管理员的任福盛。在中宣部、农业农村部、国家乡村振兴局近日主办的2022年“乡村阅读榜样”评选中,成为全国20位优秀阅读代表之一。

任福盛今年73岁,2005年利用自家房屋创办“大营镇农民科技书屋”。多年来,任福盛以农家书屋为阵地,针对周边乡村不同人群,开展个性化服务,组织开展丰富多彩的阅读活动。村民亲切地称他为“贴心的书屋管理员”。

任福盛自小就爱读书,成家后,有点闲钱就去买书。一些村民知道他家藏书多,常来借阅。平时热衷公益的任福盛,因此萌生了在家中办书屋服务村民的想法。最初的书屋略显简陋,书架是从村小卖店借来的货架,图书仅有近3000册。农民自费办书屋,在当地可是新鲜事,村民常来瞧热闹,很多人的阅读兴致慢慢被培养起来。农闲时节,热爱公益的任福盛会经常组织开展知识竞赛、演讲等活动,激发大家的阅读兴趣。大营镇文化站、庄河市图书馆、大连市少年儿童图书馆等单位对他的书屋给予了很大支持,书屋藏书目前已有2万多册。

任福盛还将村里常来借书的“土专家”们组织起来,成立了“农民科技互助协会”。协会成立后,他定期邀请种地能手、科技专家到书屋开讲座,为农民答疑解惑。协会队伍也不断发展壮大,至今已有60多名种植能手加入。在协会的带动和影响下,村民发展了400多个大棚,成为当地增收致富的中坚力量。

我省迎入冬以来最强寒潮天气

本报讯 记者胡海林报道 11月27日,随着入冬以来最强寒潮来袭,我省迎来大范围雨雪冰冻天气,气温自28日夜间起大幅下降。受寒潮天气影响,我省自北向南陆续开启“封冻”模式。

值得关注的是,此次强寒潮天气过程会带来气温的急速下降。气象部门预计,28日至29日全省大部分地区将出现12℃至16℃的气温下降,其中大连、抚顺、本溪、丹东地区及岫岩局部气温下降可达16℃至20℃。而11月30日、12月1日,沈阳、抚顺、本溪、阜新、朝阳、铁岭等地最低气温将达-19℃至-13℃,东西部山区最低气温可达-24℃到-20℃。降温将加速农田封冻进程。

锦州发放500万元补贴促消费

本报讯 记者崔治报道 扫码领补贴红包,结算时直接核销。11月26日至12月30日,锦州市开展“消费促进月”活动并推出政府消费券,补贴总额为500万元。

电销售、商超百货和餐饮商户消费,符合规则要求,即可享受相应的补贴。家电商消费采取扫码消费补贴红包的方式,即消费者购买家电时,扫码领取补贴红包,获得相应的补贴金额后在结算时核销。商超百货、餐饮等小额消费采取消费者领取消费券,在结算时直接核销的方式补贴消费。

丹东创建充分就业社区使服务更便捷灵活

本报讯 记者蔡晓华报道 “没想到找工作这么方便,在‘智慧凤城’上就办成了。”返乡就业的大学生常高兴地说。在创建充分就业社区工作中,丹东市将网格化就业服务与智能化网络平台有机结合起来,使就业工作服务更加便捷、服务方式更加灵活。

区指挥部、乡镇(街道)、村屯(社区)4级纵向联动,并将村屯(社区)进一步划分为若干横向就业网格,确保社区内每栋楼、每个单元均有1名就业服务网格员,实现社区群众办理就业事项快速办结。村屯(社区)网格员每月通过入户走访、电话调查、对接活动等方式采集数据、宣传政策,实时上传掌握社区人员就业失业情况,实行监测预警,“一对一”精准帮扶。同时,将国家和省、市下达的最新就业工作任务制作成“就业任务包”,通过智能平台精准下达达到任意乡镇(街道)、村屯(社区)、网格员手中。

鞍山出重拳规范医疗美容行业市场秩序

本报讯 记者刘家伟报道 11月28日,记者从鞍山市市场监督管理局获悉,为加强医疗美容机构监管,规范医疗美容市场秩序,严厉打击“虚假宣传”“无证行医”“价格欺诈”等行业突出问题,保护人民群众身心健康和生命财产安全,鞍山成立医美专项治理行动联合检查组,对全市医疗美容行业突出问题展开了专项检查。

同时,鞍山将依法查处广告违法行为,加强医疗美容广告监测,对超出广告审查发布文件内容、医疗美容广告含有制造容貌焦虑等违背公序良俗内容,以及在广告中对医疗美容服务及相关药品、医疗器械的功效等作虚假或者误导性陈述的,依法从严从重处罚。此外,鞍山将严格规范价格收费行为,对医疗美容机构虚假折价、虚假价格比较等价格欺诈行为,依法予以处罚。

辽阳给街路颁发“身份证”

本报讯 记者严佩鑫报道 “以前快递地址具体怎么写很难统一规范,现在有了街路牌,街路牌名称、地名直接写出来,很是便利!”11月28日,辽阳市白塔区武圣街辽阳社区居民王亮兴奋地说。

随着城市化进程的加快,辽阳一些街路牌的设立显得有些滞后。辽阳市政府将“主城区增设街路指示牌工程”作为2022年重点民生实事之一,由辽阳市民政局对主城区16条街路、21条延伸道路及部分已有道路增设街路指示牌,颁发“身份证”。

围绕“便民”二字 做好“服务”文章 我省已有七市建成“24小时智慧车管所”

本报讯 记者黄岩报道 车辆管理所是公安机关交通管理部门服务群众的一个重要窗口。我省各地交警部门深化“放管服”改革,积极推进车驾管业务自助快办,通过设置自助服务终端提供补换领驾驶证、自助照相等服务,切实方便群众就近办、自助办。截至目前,鞍山、丹东、锦州、阜新、辽阳、朝阳、盘锦七个城市已建成“24小时智慧车管所”,方便群众办理相关车驾管业务。

最大的感受就是“快”。一名走出鞍山市公安局24小时自助服务厅的驾驶人感慨。即来即办、即办即走,鞍山首台“车驾宝”交管业务自助办理设备已运行一年有余,交管业务办理打破了时间、空间限制,实现24小时无警力自助办理,随时满足广大驾驶人的车驾管业务办理需求,为群众提供了“8小时工作制”以外的便利服务。

“智慧车管”不仅仅是现代智能技术手段的运用,更是涵盖一项项用心用情服务群众的智慧便民措施。丹东市公安局24小时自助服务中心(无人警局)拥有交通违法处理自助服务机、车驾管自助照相受理一体机、驾驶证自助制证取证机,可对省内200元以内交通违法行为查询并缴纳罚款,实现车驾管证照的自助办理和驾驶证自助办理,真正让“群众少跑腿、信息多跑路”。阜新市、朝阳市和辽阳市的24小时“无人车管所”均集智能、自助、一站式为一体,群众随时可以办理期满换证、损毁换证、遗失补证、查询驾驶人信息等业务,即来即办、立等可取。

朝阳市的智慧车管所升级为“智慧警局”。市民除可以自助办理交通违法行为处理、违法记分查询、驾驶证期满换证、遗失补证、损毁换证、驾驶人联系方式变更、驾驶人信息查询等业务外,还可办理补换行驶证、机动车所有人联系方式变更等两类机动车业务;还可办理赴港澳台团队旅游签证、剩余签证查询等两类出入境业务。

视点 SHIDIAN

孙明贤和他的“绣花村”

85岁的退休干部孙明贤是朝阳县黑牛营子乡章营子村一名辽绣传承人。为了把刺绣这门民间技艺很好地传承下去,多年来他无偿传授文化遗产刺绣技艺,在章营子村形成了一个有近百名农家女组成的刺绣群体。因人人爱“辽绣”,户户会“辽绣”,章营子村享有“绣花村”的美誉。

孙明贤告诉记者,他把自己独创的水线绣等一些绣法传授给刺绣女,使得手工“辽绣”作品既有硬度又有弹性,工艺精湛,受到国内外民间手工艺爱好者的青睐。

目前,章营子村“辽绣”产业逐步走上产业化发展道路。图为孙明贤在讲解刺绣技艺。张静 本报特约记者 仇一军 摄



抚顺为5892台乘客电梯配上多重“安全锁”

本报讯 记者姜义双报道 随着高层建筑数量的不断增长,电梯安全越来越受到人们的关注。抚顺市通过搭建应急处置平台,建立应急救援工作体系,推动参加电梯责任保险,政府购买服务,实行扫码维保等一系列措施为5892台乘客电梯配上了多重“安全锁”。截至11月24日,抚顺市电梯应急处置服务平台今年接到困人报警22起,同比减少42%;电梯投诉9件,同比减少43.8%,百姓对电梯安全的

满意度逐年提升。创建电梯应急处置平台。抚顺市通过建设电梯应急处置服务平台,设立电梯应急处置服务24小时值守中心,建立电梯应急救援工作体系,逐步形成了“报警全覆盖、值守全天候、处置全过程、维保单位为救援主体、消防救援为保障”的应急处置管理模式,实现了对全市5892台乘客电梯的监管和应急处置的全覆盖。目前协调救援人员到达现场平均用时13.4分钟,比国家规定的

30分钟缩短55.3%,有效避免了困人情况向事故的演变。开展“电梯保险+服务”。抚顺市创建了符合本地实际的“电梯保险+服务”管理模式,通过政府购买服务,委托管理服务机构对电梯安全进行管理,强化电梯使用单位、维保单位安全主体责任的落实,提升电梯日常维护保养质量,提高电梯安全运行的保障能力。

实行扫码维保。在第三方管理服务机构配合下,运用信息化技术手段,建立了抚顺市电梯安全管理平台,维保人员实行扫码维保,及时上传维保工作情况;平台值守人员可随时掌握维保工作情况;监管部门可有针对性地实施监管。

检查彩色隐形眼镜经营企业1236家,责令整改89家 消费者买“美瞳”如何避免入坑

本报记者 赵铭

劣、过期装饰性彩色隐形眼镜及其护理产品等违法违规行为。截至目前,共检查线上线下经营企业1236家,责令整改89家,约谈企业24家,警告82家,办理一般案件9件,罚没款14.62万元。

隐形眼镜市场存在的主要问题

据省药监局相关负责人介绍,目前装饰性彩色隐形眼镜市场存在的主要问题有,无证生产经营产品和生产经营无证产品,一些经营者仅将其作为时尚消费品生产销售,导致未经注册产品流入市场;违规网络销售,一些医疗器械网络交易服务第三方平台未切实履行管理责任,未对平台内医疗器械网络销售信息进行有效监测和处置,导致违法产品销售信息在平台上展示;生

产经营企业未将产品使用安全风险信息如实告知消费者,导致不良事件时有发生,消费者使用前应当经眼科医生检查评估后,由眼视光专业人士进行验配。

为了保护消费者的合法权益,省药监局强化网络监测,规范网络销售行为,在督促装饰性彩色隐形眼镜网络经营企业开展自查的基础上,持续加大对网络销售医疗器械行为的监测力度,依托国家医疗器械网络销售监测平台,重点监测未经许可销售、销售未经注册产品,是否在其主页面显著位置展示医疗器械生产经营许可证、产品注册证和虚假宣传等行为。目前,对监测发现的3件涉嫌违法从事网络销售装饰性彩色隐形眼镜的线索,及时组织相关市进行了调查处理,依法给予警告、罚款的行政处罚,并责令立即改正。

购买“美瞳”关注生产企业资格

“美瞳”及其护理产品属于第三类医疗器械,因其直接覆盖于角膜表面,与眼组织紧密接触,具有较高风险。省药监局提示,选购“美瞳”时应从具备相关经营许可资质的医疗器械经营企业购买,仔细查看产品包装是否有医疗器械注册证编号、生产企业名称、生产日期等信息,并妥善保管购买凭证。进口的“美瞳”及其护理产品还应当附有中文标签和说明书。切勿贪图价格便宜从非正规的商家或者网络销售上购买未经注册的产品。佩戴“美瞳”时,应认真按照产品说明书或者专业人士的指导,对镜片进行佩戴、摘取、清洗、消毒和保存等操作。消费者如发现销售假冒伪劣产品,或发现无证经营“美瞳”产品等行为,可及时向所在地药品监督管理部门举报。

民生关注

日前,我省药监部门开展专项检查,进一步规范装饰性彩色隐形眼镜市场秩序,严厉打击违法违规行为。检查发现,市场上存在经营企业未经许可经营装饰性彩色隐形眼镜及护理液、未按要求建立并执行进货查验记录制度、销售过期装饰性彩色隐形眼镜等违法违规行为。